16 2. Juf H=Ime

Exercise 2.1

Q1. 10999 & FTg 3FTelt & Wipd W= fAfIT |

?d :
10,999 + 1 = 11,000
11,000 + 1 =11,001

11,001 + 1 = 11,002
3fd: 10999 & §IE 3Tl A Wihd T=MN § :
11,000, 11,001, 11,002

Q2. 10001 A 3% Ugd 3 arelt i yof Tt fafaw |
9 :

10,001 - 1 = 10,000

10,000 - 1 = 9,999

9,999 - 1 = 9,998

10001 ¥ b U8 M arelt i+ gof et §;
10,000, 9,999, 9,998

Q3. U9 BIdt guf e &9 - g 2

B : '0' YaY BT gUf ST 3 |

Q4. 32 3R 53 & ot A fha-it yuf T=md € 2
80:53-32-1=20

3d: 32 3R 53 & a9 # 20 qof FEt € |

Q5. ﬁ?%ﬂﬁ?ﬁﬁﬂ@? :

(a) 2440701

84 : 2440701 + 1 = 2440702

(b) 100199

100199 + 1 = 100200

(c) 1099999

& : 1099999 + 1 = 1100000

(d) 2345670

BCl: 2345670 + 1 = 2345671

Q6. A9 & ydadf forfau :



(a) 94
BT :94 HIYAadis = 94 - 1 = 93

(b) 10000

10000 &7 Ydadf 8 = 10000 - 1 = 9999

(c) 20809

208090 &7 Ydadf 8 = 208090 - 1 = 208089
(d) 7654321

7654321%1 Ydadi § = 7654321- 1 = 7654320

Q7 TEmsi & fFufefEd gl # @ vl & fore, Tem ¥ R 19 W gl I o @ & 91 SR
fua g | 399 da A Suge fas (>, <) T WG vd §U 5 (19T :

(a) 530, 503

g : 503 > 503,

W 503, 530 F TS 3R &
(b) 370, 307

&4 : 370> 307,

THfT 307,370 % o1 3R ®
(c) 98765,56789

ed : 98765>56789

3T 98765,56789 & TS 3R §

(d) 9830415,10023001

&4 : 9830415>10023001

ST 9830415,10023001F §T5 3R §
Q8. fFufifEd Hyaf § @ F19 - I FYT U ¢ 3R S -1 3T |
(a) I~ AN BIE UIPpd W@ 7 |
NS

(b) 400, T=AT 399 HT Tdad @ |

B : A

(c) T 9 H DIt Ui A= @ |

Bd 9

(d) 600, HBI 599 BT Wad 2 |

Bd : ™

(e) Tt Wipd HEE quf HBE ¢ |
g : 9



(f) it quf wE=Tt e We ¥ |

Bd I

(g) & 3T F ol TEm &1 qdadf Ta 3id Bt wen it 78 @ g d 7 |
Bd I

(h) 1 T8 S8 qof T ¢ |

B4 3AId

(i) WIpd TSI 1 BT BIE Ydadi 181 §ie |

Bd Y

(j) IUf T 1 BT I gdadl el g |

Bd AT

(k) 7of Wemm 13, TEmeff 11 iR 12 F T A fRE T |

Bd A

(1) ot IS 0 BT HIg Gdad! e gl |

Bd I

(m) & 3! B QAT BT Ydad Wed &f SiP| PI TH TSI gl © |
B @ 3™

Exercise 2.2
Q1. IUGF HH § THR IRT [T BT :

(a) 837 + 208 + 363

8 : (837 + 363) + 208

1200 + 208

= 1408

(b) 1932 + 453 + 13538 + 647

8 : = (1962 + 1538) + (453 + 647)

= 3500 + 1100

= 4600

Q2. SUYF U H WIAR U JTd PIOIT
(a) 2 x 1768 x 50

8d: = (2 X 50) x 1768

= 100 x 1768

= 176800



(b) 4 x 166 x 25

= (4 x 25) x 166

16600

(c) 8 x 291 x 125

(8 x 125) x 291

1000 x 291

= 291000

(d) 625 x 279 x 16

(625 x 16) x 279

10000 x 279

2790000

(c) 8 x 291 x 125
= (8 x 125) x 291
= 291000

(d) 285 x 5 x60
= 284 x (5 x 60)

= 284 x 300

= 85500

(f) 125 x 40 x 8 x 25

(125 x 8 ) x (40 x 25)

1000 x 1000

1000000
Q3. fFufafaa & A ud® &1 71 719 FIfew :

(a) 297 x 17 + 297 x 3

8 : = 297 x (17 + 3)
= 297 x 20

= 5940

(b) 54279 x 92 + 8 x 54279
® : = 54279 x (92 + 8)

= 54279 x 100

5427900

(c) 81265 x 169 - 81265 x 69



8@ : = 81265 x (169 - 69)

= 81265 x 100

= 8126500

(d) 3845 x 5 x 782 + 769 x 25 x 218
BC: = 3845 x 5 x 782 + 769 x 25 x 218
= 3845 x 5 x 782 + 3845 x 5 x 218

= 3845 x 5 x 1000

= 19225000

Q4. IUYS VT T WIRT HXP UG JTd DI =
(a) 738 x 103

8@ : = 738 x (100 + 3)

=738 x 100 + 738 x 3

= 73800 + 2214

= 76014

(b) 854 x 102

®ad: 854 x (100 + 2)

= 854 x 100 + 854 x 2

= 85400 + 1708

= 87108

(c) 258 x 1008

®d : = 258 x 1000 + 258 x 8

= 258 x(1000 + 8)

= 258000 + 2064

= 260064

(d) 1005 x 168

gd : = (1000 + 5) x 168

= 1000 x 168 x 5 x 168

= 168000 + 840

= 168840

Q5. st et - T 3T ST B UL St H JWAR BT 40 e Ueid WA | 3FTd 3, 39
<P ° 50 dlex YRATT | afc USia &1 g4 ¥¥ 3 Ufd diex U1, df 39+ Ueid R $d fha-n g fear
?

8 : AR &I USid WRT = 40 Tex
3T & Ugid WRT = 50 alex



$d Udid WRT = 90 TR
3‘ia'l
1 ilex USId &l Jedl = 44

-~

90 Tex USId &1 g = 44 x 90

=44 x( 100 - 10)
=44 x 100 - 44 x 10
= 4400 - 440

= 3960
Tfere, Safdd gRT el R T fbam a1 4w = 3960

Q6. HIg g ITd U gled I Jag 32 dieX g oal § 3R ATH $i 68 diex gY &1 &I 15 ¥ Uid dlex §,
al gyaTa 3t wfafe fea-t y=RiRT e ghft 2

T : g8 DI g¥ B WS = 32 TR

M B gY DI s = 68 Tex

$d @S = 32 + 68 = 100 TR

81d,

1 AR YU PIHA = 153,

100 SR Y HTHA = 15 x 100 = 1500 <.

9oy, 1500 3. Ufafe gY a1 &1 U 81 § |

Q7. ﬁgﬁ'\ﬂ'ﬁﬁﬁ(match)ﬂﬂﬁﬁ:

(i) 425 x 136 = 425 x (6 + 30 + 100) (a) UM I HAAHIAT

(ii) 2 X 49 x 50 = 2 x 50 X 49 (b) T @t wafafwHar
(iii) 80 + 2005 + 20 = 80 + 20 + 2005 (c) IR W UM &7 fazor
T :

(i) 425 x 136

= 425 x(6 + 30 + 100) (c) I W UH &I faavur
(ii) 2 x 49 x 50

=2 x 50 x 49 (a) U ®1 sHHfIwEaT

(iii) 80 + 2005 + 20

= 80 + 20 + 2005 (b) T B} HAEHT

X

Exercise 2.3

Q1. Frufifad # & feud g i 781 ghm 2



(a)1+0

(b)yo x 0

(c) 0/2

(d) 10- 10/ 2
TA:(1+ 0P W 1)

Q2. afe 3 yul TE=maii &1 UHEE I § df T TH $§ IHd ¢ & 378 § A TH A1 g4 81 I g
IIfeT ? ICERUI TP U IR Bt YiY HIfeTT |

A4

T : 8, 3R &Y fordll = &I 0 ¥ 70N R & dl THRT ITR 0 ST

JEAE: 2 x0=0,5%x0=0,9%0=0
3R GIHI =1 0 § o ITR it 0 8 |
0x0=0

Q3. afe Y yuf T&msi &1 UATd 1 8, df 91 §H FE Jbd ¢ fF 379 9 @ W AT &) 1 F R g+
TIRY 2 ISTEVT IHR YA IR Bt YD I |

T @ R TP TSN 1§ O qut Ul 1 grft
JEARU:5x1=54x1=4,8x1=8
3R G Wem 1 &, < oot Wem 1 &) gl
1x1=1

Q4. faaxur faf¥r | yra Fifome -

(a) 728 x 101

Td: =728 x (100 + 1)
=728 x 100 + 728 x 1

= 72800 + 728

= 73528

(b) 5437 x 1001

86 : 5437 x (1000 + 1)

= 5437 x 1000 + 5437 x1

= 543700 + 5437

= 5442437

(c) 824 x 25

A : 824 x (100 + 1)
=824 x 20 + 824 x 5

= 16480 + 4120

= 20600



(d) 4275 x 125

B : 4275 x (100 + 20 + 5)

= 4275 x 100 + 4275 x 20 + 4275 x 5
= 427500 + 85500 + 21375

534375

(e) 504 x 35
g : (500 + 4) x 35
= 500 x 35 + 4 x 35

17500 + 140

= 17640
Q5. fFafufEa ufaeu &1 srera=t Fifome :

3ATA g1 TR fAfRT | 7 39 Fg 9Fd ? & ufoeu g yoR o drar g ?
123456 x 8 + 6 = 987654

1234567 x 8 + 7 = 9876543

S H

1x8+4+41=9

12 x 8 + 2 = 98

123 x 8 + 3 = 987

1234 x 8 + 4 = 9876

12345 x 8 + 5 = 98765

123456 x 8 + 6 = 987654

1234567 x 8 + 7 = 9875643



